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Aufgabe 1: Thevenin-Aquivalent (15 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung.

()

%p

A4 A4
R, Ry

1. Berechnen Sie das Verhéltnis von Uy, zu Ueip. (5 Punkte)

Nady Ao {posmumgphtilortant gtk
awy | RS
Uerw Ry
Lops Atk vitde .
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Exercise 1: Thevenin equivalent circuit (15 Points)

Gegeben sei folgende Schaltung.

—ANN
Ry
Uin
Uout
1. Calculate the ratio U,,; over U,,. (5 Points)
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2. Berechnen Sie die aquivalente Thevenin-Quellspannung Uy, und (7 Punkte)

%)

S
Tl R’&TRH
- QS '(ﬁq‘f‘ﬁl"' —}-—i')
RaytRy/
¢s+ (PatrPyr —3—2
3. Seien R; = Ry = = Ry = R = 500 und (3 Punkte)

den aquivalenten Thevenin-Innenwiderstand Rry,.

MHe Tlxweu,.'b»,oam-%_ Ut ks eVt o ¢

W’f”wwa. o Rs by Uaus ,
A

Un,= Ug® Uguy = >

le-a-l'levl

Yo Thiuilnw-diatond ot 4l awr
do Enochundintansl W oW pdiglts Qulle
) Ugt = OV.

u (/\'e,\_,

Fiithren Sie eine Lelstungsanpassung mit einen ohm schen Lastwiderstand Ry an den
Ausgangsklemmen durch. Berechnen Sie die Leistung an Ry u. den Wirkungsgrad 7.

500 154,
5oL + LS4
I frotun gpomgypsanteon Fotl R = Ry, = 3'5.0_

Aq = = 35 Mo~ IS

B Il (RqtRo+R3lRy) = Rl ((Rythy: A3y
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! M o %‘& 55{1’4
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2. Calculate the equivalent Thevenin source voltage Uy, and (7 Points)

the equivalent Thevenin resistance Rypp,.

3. Let Ry = Ry = R3 = Ry = R5 = 50Q and U,;,, = 9V. (3 Points)
Perform the power adjustment (impedance matching) by a load resistor Ry,
at the output clamps. Calculate the power at Ry and the efficiency factor 7.

Famut§ \bw Cmullml s L.t M e -
Led~ vl eftpidah | W Mo
it o o pglonn Wit Gitnen
dppsnnphOUT tn Ry = Ryr, A3t
e MS A wd A= Rs =L enltth,
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Aufgabe 2: Linearisierte Diodenschaltung (15 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung mit Zener-Diode D und Vorwiderstand Ry, .

—A - :
R;

Ry

Uein

'D Uaus

1. Zeichnen Sie die linearisierte Schaltung mit Uz = 20V und rp = 3Q. (4 Punkte)
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Exercise 2: Linearized diode circuit (15 Points)

Gegeben sei folgende Schaltung mit Zener-Diode D und Vorwiderstand Ry .

O 41\ /\/\+ 3 O
R;
Ry
Uein
D Uaus
1. Draw the linearized circuit with Uz = 20V and rp = 3. (4 Points)

10



Elektrotechnik und Informationstechnik Elektrotechnik
Prof. Dr. M. Fertig WS2024

624

2.

(o)
©
(o

Berechnen Sie die Stabilisierung S mit und ohne Vorwiderstand Ry (7 Punkte)
fir Ry = 109, Uy = 20V und AUy, = 1V. et: = 50_[)_)
Welchen Einfluss hat Ry auf die Stabilisierung?

Aas e Vady, WML WY
W\-ﬁ r.;',‘l'ﬂ\/_-

e (ﬂm)od%ifax(l? o R +rythy

it Q=00
Up(21v) » (1-0,058) - 29V 90,0566 - 24V 2 201055
Up (20V)® (1~0,05b5) WV t T 056420V = 2oV
AL&‘D’OIOS'LLV

mdt By A0 -
Uy(2v) = (4= 9206) WV t 0,206-24V 2 10,20

"b (20\!) a (4~ 0‘206) oV 4+ O‘Zob.'zov 2920\
Oub'=-0[2.o£,
SM(&MW? $: mt Pre D
= s 2 - put
U 20V 0,054V
> Adp Gt R\/"‘/(OJL:
Uy AV oV
S R 113

lp
2p
Lp

Der Pormtigboeol robunied ol | bobabimtnus

v
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2. Calculate the stabilization S with and without dropping resistor Ry (7 Points)

for Ry = 1092, U, = 20V and AU,;, = 1V.
What is the effect of Ry on the stabilization?

IWmuty 3 (oML Vﬂ-@wwﬂd%
Ph. w, AMlole Pm«{»w«‘vt wd,

A’I/w(mﬁ[ amalh Wiiwe
Ran Jda dawn (g < Uy
-k oy Dagols” o’oM‘
Kot Toundde f- eimi_ 1Mol
Q—(f/\'kw\.or. atmo{,b‘-«‘wu‘k, VL~
0 tammelansy,

A‘bfm{'w?[ : g{y\‘m__c AV | okso A‘lo,c,w-%‘?\/
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3. Zeichnen Sie die Kennlinien der nichtlinearen Schaltung, d.h. (4 Punkte)

a) die Arbeitsgerade fiir die lineare Quelle.
b) die Lastgerege 'Tur die Zenerdiode mit Vorwiderstand.
Verwenden Sie die Konfiguration aus Teil 2, um die Ergebnisse zu erldutern.

da U, =0, wnd Aua«,wn«-f%*”{d”"* Ay
@ d'f'ﬂlb\‘bw@u\aﬁ Priond . Ry 27 ko W %VMMA‘

2d o (—uJ e »Uy dn &"L\'dﬂw‘}“"' 1€

( Adudian dande
Ry MKA‘M‘)

13
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3. Draw the characteristic curves of the nonlinear circuit, i.e. (4 Points)

a) the working curve of the linear source.
b) the load curve of the Zener diode with dropping resistor.
Use the configuration given in part 2 to explain the results.

14
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Aufgabe 3: Kapazitidt und Spule (15 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung mit Induktivitdt L und ohm’schem Widerstand R.

o 41\ / \ / \ - . 3 O
R
Uein L Uaus
1. Berechnen Sie die Ubertragungsfunktion H (jw) = Ugys/Uein- (5 Punkte)

fl %L C}WL
ﬁ = H"UVJ) Z2 o~ :
U ern— ?JF{'%L .Q{rduJL 5'-“

15
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Exercise 3: Capacitance and Inductance

Given the following circuit with inductance L and resistance R.

(15 Points)

o 41\ / \ / \ - K3 O
R
Uein L Uaus
1. Calculate the transfer function H(jw) = Uuus/Uein- (5 Punkte)

16
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2. Berechnen Sie Betrag whd\PHasq der Ubertragungsfunktion. (6 Punkte)

sowie die Grenzfrequenz w,, d.h. die 3dB-Grenzfrequenz.

B-l,' ALC 318’?‘W¢MM %‘a‘
g | >
{2

)] = | = | ’{M"TL |

_ 2 pgt! A

R AR oo

2 wPl

N ¥ Mma 4,;+é WJ’Q} =1.
@ A-%u\. Mod W W
w,,, = ﬁ'
NBT L
3. Berechnen Sie fiir einen Kondensator mit 6 Schichten der (4 Punkte)

Fliche A = 5-107*m2, einem Dielektrikum der Dicke d = 100um
und €, = 6.7 die Kapazitat C.

ibupi’ bodnt ¥ Tatie 2

17
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2. Calculate the absolute and phase of the transfer function. (6 Punkte)

and the critical frequency w,, i.e. 3dB cutoff-frequency.

3. For a capacitor with 6 levels of (4 Punkte)
area A =5-107*m?, a dielectric with diameter d = 100um
and €, = 6.7 calculate the capacitance C'.

18
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